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Facebook-­‐Fakten	
  

•  845	
  Mio.	
  Mitglieder	
  
•  300	
  Mio.	
  Handy-­‐Nutzer	
  

•  30	
  Milliarden	
  geteilte	
  Inhalte/Monat	
  bzw.	
  60	
  
Inhalte	
  pro	
  Nutzer/Monat	
  

•  60.000+	
  Server	
  
•  1400	
  Mitarbeiter	
  

•  Größte	
  Fotosammlung	
  

•  E-­‐Mail-­‐Ersatz	
  
Jeff	
  Rothschild,	
  VicePresident	
  Technology/Facebook	
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•  Wie	
  viele	
  von	
  Ihnen	
  sind	
  auf	
  Facebook?	
  
•  Wer	
  ist	
  mit	
  seinen	
  Schülern	
  „befreundet“?	
  

•  Wer	
  hat	
  seinen	
  Schülern	
  die	
  Privatsphäre-­‐
Einstellungen	
  erklärt?	
  

•  Wer	
  kennt	
  ein	
  anderes	
  Soziales	
  Netzwerk?	
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Die	
  Facebook-­‐Studie	
  

•  WU	
  Wien	
  &	
  futurezone.at	
  Februar	
  2012	
  
•  3000	
  Teilnehmer,	
  1324	
  ausgefüllte	
  Fragebögen	
  

•  30	
  %	
  weibliche	
  Teilnehmer	
  
– 35-­‐40	
  %	
  sind	
  bereit,	
  in	
  ein	
  anderes	
  SN	
  zu	
  wechseln	
  
– 40	
  %	
  von	
  Facebook	
  gelangweilt	
  
– 25-­‐30	
  %	
  Facebook	
  ist	
  Teil	
  Ihrer	
  Idenbtät	
  
– 15-­‐20	
  %	
  „Leben	
  ohne	
  Fb	
  unvorstellbar“	
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Facebook-­‐Sucht	
  

•  20	
  %	
  meinen	
  „Facebook	
  ist	
  wie	
  eine	
  Sucht“	
  
•  7	
  %	
  besteht	
  tatsächlich	
  Verdacht	
  auf	
  Sucht	
  

•  10	
  %	
  -­‐	
  „unter	
  einer	
  Stunde“	
  
•  30	
  %	
  -­‐	
  „mehr	
  als	
  drei	
  Stunden	
  pro	
  Tag“	
  

10.04.2012	
   10	
  Web	
  &	
  Schule	
  



Facebook	
  privat	
  

•  90-­‐95	
  %	
  überlegen,	
  was	
  bzw.	
  wie	
  viel	
  sie	
  von	
  sich	
  
preisgeben,	
  aber	
  

•  Bei	
  den	
  Teilnehmern	
  unter	
  18	
  Jahren	
  zeigt	
  sich,	
  
dass	
  die	
  Einstellungen	
  zur	
  Privatsphäre	
  weniger	
  
genutzt	
  werden.	
  

•  „Hier	
  muss	
  noch	
  viel	
  Bewusstseinsarbeit	
  geleistet	
  
werden,	
  um	
  die	
  Jugendlichen	
  auf	
  die	
  
Auswirkungen	
  und	
  Gefahren	
  
hinzuweisen.“	
  (Studienverfasser	
  Sarah	
  Spiekermann,	
  Chrisbne	
  
Bauer)	
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Was	
  ist	
  uns	
  Privatsphäre	
  wert?	
  

•  Umfrage:	
  0	
  Euro	
  (60	
  bis	
  65	
  %)	
  
•  5	
  Euro,	
  wenn	
  man	
  ihnen	
  sagt,	
  dass	
  die	
  Daten	
  
weiterverkauk	
  werden	
  

•  Interessant	
  denn:	
  Facebook	
  soll	
  75	
  Milliarden	
  
Euro	
  wert	
  sein	
  (Börsengang)	
  

•  Das	
  bedeutet:	
  90	
  Euro/User	
  bei	
  845	
  Mrd	
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Kennen	
  Sie	
  dieses	
  Sätze?	
  

•  Ich	
  bin	
  brav,	
  ich	
  habe	
  nichts	
  zu	
  verbergen	
  
•  Mir	
  egal,	
  was	
  andere	
  von	
  mir	
  wissen	
  
•  Wir	
  nichts	
  zu	
  verbergen	
  hat,	
  hat	
  nichts	
  zu	
  befürchten	
  
•  Was	
  sollen	
  die	
  schon	
  mit	
  meinen	
  Informa;onen	
  anfangen	
  

•  Das	
  Problem	
  dieser	
  Sätze:	
  Wenn	
  man	
  nichts	
  zu	
  verbergen	
  
hat,	
  gibt	
  es	
  bald	
  jemanden,	
  der	
  einem	
  sagt,	
  was	
  erlaubt	
  ist	
  
und	
  was	
  nicht.	
  Ich	
  will	
  kein	
  Normverhalten.	
  Ich	
  will	
  nicht,	
  
dass	
  mir	
  der	
  Nachbar	
  vorschreibt,	
  was	
  ich	
  zu	
  tun	
  und	
  zu	
  
denken	
  habe.	
  In	
  Österreich	
  haben	
  ohnehin	
  50	
  Prozent	
  der	
  
Bürger	
  Angst,	
  in	
  der	
  Öffentlichkeit	
  ihre	
  Meinung	
  zu	
  sagen.	
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Wie	
  Transparenz	
  entsteht	
  

•  Willkürlich	
  	
  

•  Social	
  Networks	
  

•  	
  Datenstriptease-­‐
Phänomen	
  

•  Unwillkürlich	
  

•  Suchmaschinen,	
  diverse	
  
(dubiose)	
  Dienste	
  

•  	
  Google-­‐Phänomen	
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Einfach	
  zum	
  Nachdenken	
  

•  „Wenn	
  es	
  etwas	
  gibt,	
  
von	
  dem	
  Sie	
  nicht	
  
wollen,	
  dass	
  es	
  
irgendjemand	
  erfährt,	
  
sollten	
  Sie	
  es	
  vielleicht	
  
ohnehin	
  nicht	
  tun.“	
  

	
  Eric	
  Schmidt	
  

•  „Die	
  Ära	
  der	
  
Privatsphäre	
  ist	
  vorbei.“	
  

	
  Mark	
  Zuckerberg	
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Fragen	
  

•  Wer	
  nutzt	
  Google?	
  
•  Wer	
  nutzt	
  eine	
  Alternabve	
  zu	
  Google?	
  

•  Wer	
  hat	
  seinen	
  Schülern	
  bereits	
  erklärt,	
  wie	
  
Google	
  funkboniert?	
  

•  Wer	
  hat	
  seinen	
  Schülern	
  bereits	
  erklärt,	
  wie	
  
man	
  richbg	
  sucht?	
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Der	
  Monopolist	
  

•  60	
  Prozent	
  aller	
  Internet-­‐
Nutzer	
  (2,3	
  Mrd	
  
Menschen)	
  verwenden	
  
Google	
  –	
  etwa	
  1,4	
  Mrd	
  
Menschen	
  

•  90	
  Prozent	
  in	
  Österreich	
  
•  6	
  von	
  10	
  Web-­‐Nutzern	
  im	
  

deutschsprachigen	
  Raum	
  
haben	
  noch	
  nie	
  eine	
  
andere	
  Suchmaschine	
  als	
  
Google	
  verwendet	
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Die	
  Google-­‐Studie	
  

•  Das	
  Insbtut	
  Marketagent.com	
  hat	
  für	
  das	
  Buch	
  
“Die	
  Googlefalle”	
  eine	
  Studie	
  durchgeführt:	
  

•  Es	
  wurden	
  500	
  Computer	
  Assisted	
  Web	
  
Interviews	
  (CAWI)	
  geführt	
  

•  	
  Befragt	
  wurden	
  Web-­‐Users	
  im	
  Alter	
  zwischen	
  
14	
  to	
  59.	
  Zentrale	
  Frage:	
  Wie	
  beeinflusst	
  
Google	
  Ihr	
  Leben	
  und	
  welches	
  Bild	
  haben	
  Sie	
  
von	
  Google	
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Ergebnisse	
  

•  93,6	
  Prozent	
  der	
  Befragten	
  nutzen	
  Google	
  (37,7	
  Yahoo!,	
  15	
  
Prozent	
  MSN)	
  

•  Pro	
  Tag	
  googelt	
  jeder	
  im	
  Schniu	
  6,8	
  Mal	
  pro	
  Tag	
  
•  Nur	
  2,5	
  Prozent	
  der	
  Nutzer	
  stehen	
  Google	
  skepbsch	
  

gegenüber	
  und	
  hinterfragen	
  die	
  Google-­‐Methoden	
  

•  „Stellen	
  Sie	
  sich	
  vor,	
  Google	
  wäre	
  einige	
  Tage	
  nicht	
  
erreichbar.	
  Was	
  würden	
  Sie	
  tun?”	
  
•  Jeder	
  siebente	
  sagte:	
  Keine	
  Ahnung	
  

•  Die	
  interessanteste	
  Antwort	
  gaben	
  4,3	
  Prozent	
  der	
  
Befragten:	
  
•  „Ich	
  würde	
  warten,	
  bis	
  Google	
  wieder	
  online	
  ist.”	
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Wie	
  Google	
  sein	
  Geld	
  verdient	
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Verwundert?	
  

•  Steht	
  alles	
  in	
  den	
  Nutzungsbedienungen,	
  die	
  
jeder	
  akzepberen	
  muss...	
  

•  Das	
  sagt	
  uns	
  was?	
  
– Den	
  Usern	
  ist	
  es	
  gleichgülbg,	
  dass	
  Daten	
  
gesammelt	
  werden...	
  

– Nutzungsbedienungen	
  sind	
  (noch	
  immer)	
  zu	
  lange	
  

35	
  Web	
  &	
  Schule	
  10.04.2012	
  



36	
  Web	
  &	
  Schule	
  10.04.2012	
  



37	
  Web	
  &	
  Schule	
  10.04.2012	
  



Prognose?	
  

•  „Jeder	
  Jugendliche	
  darf	
  künkig	
  automabsch	
  
seinen	
  Namen	
  ändern,	
  sobald	
  er	
  erwachsen	
  
ist,	
  um	
  seine	
  Jugendsünden	
  in	
  sozialen	
  
Netzwerken	
  ungeschehen	
  machen	
  zu	
  lassen.“	
  

	
   	
  	
  (Eric	
  Schmidt,	
  Google)	
  

	
  „Das	
  war	
  ein	
  Witz!“	
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Rache,	
  Rufmord,	
  Peinlichkeiten	
  

•  Im	
  Web	
  gibt	
  es	
  keinen	
  „Envernen“-­‐Knopf	
  
•  Das	
  Web	
  verzeiht	
  auch	
  keine	
  	
  

	
  	
  „Jugendsünden“	
  

39	
  Web	
  &	
  Schule	
  10.04.2012	
  



Cybermobbing	
  &	
  Cyberbullying	
  

•  Begriffsbesbmmung:	
  	
  
– Das	
  Verbreiten	
  falscher	
  Tatsachen,	
  Beschimpfen	
  
und	
  Bedrohen	
  über	
  das	
  Web	
  =	
  Cybermobbing	
  

– Beim	
  Cyberbullying	
  werden	
  sämtliche	
  digitalen	
  
Medien	
  benutzt	
  –	
  neben	
  den	
  Kanälen	
  im	
  Web	
  
auch	
  SMS,	
  Mailbox-­‐Nachrichten,	
  Anrufe	
  etc.	
  Wird	
  
mitunter	
  auch	
  als	
  Cyberstalking	
  bezeichnet...	
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Cyber-­‐Pranger	
  

•  Jeder	
  vierte	
  Jugendliche	
  zwischen	
  12	
  und	
  19	
  
Jahren	
  wurde	
  bereits	
  Opfer	
  einer	
  
Cybermobbing-­‐Auacke	
  (Studie	
  Uni	
  Leipzig)	
  
–  In	
  GB	
  jeder	
  Driue,	
  in	
  Polen	
  jeder	
  Zweite	
  

•  Österreich:	
  etwa	
  200.000	
  Betroffene	
  
•  Mobbing	
  ist	
  nicht	
  neu,	
  hat	
  im	
  Web	
  aber	
  eine	
  
beängsbgende	
  Dimension	
  erreicht.	
  

•  Einziger	
  Ausweg:	
  Medienerziehung!	
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Cybermobbing	
  –	
  was	
  tun?	
  

•  Facebook-­‐Freunde	
  sorgfälbg	
  wählen	
  
•  Suche	
  einschränken	
  
•  Dinge,	
  die	
  andere	
  Personen	
  teilen,	
  einschränken	
  
•  Pinnwand	
  und	
  Kommentare	
  beschränken	
  
•  Fotos	
  und	
  Videos	
  melden	
  
•  Souverän	
  bleiben	
  
•  Täter	
  auf	
  strazares	
  Delikt	
  hinweisen	
  
•  www.saferinternet.at,	
  www.ombudsmann.at	
  
•  147	
  –	
  Rat	
  auf	
  Draht	
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Das	
  Wikipedia-­‐Problem	
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Fakten	
  

•  Wiki	
  =	
  Schnell	
  
•  278	
  Sprachen	
  
•  1	
  Mio	
  int.	
  Autoren/6700	
  dt.	
  Version	
  
•  1,374	
  Mio	
  Arbkel	
  dt.	
  Version	
  
•  Platz	
  6	
  in	
  der	
  Web-­‐Stabsbk	
  
•  Ein	
  bekannter	
  Fehler:	
  Nach	
  der	
  Ernennung	
  Karl-­‐
Theodor	
  zu	
  Guuenbergs	
  zum	
  
Bundeswirtschaksminister	
  ergänzte	
  ein	
  anonymer	
  
Wikipedia-­‐Nutzer	
  den	
  Vornamen	
  „Wilhelm“,	
  der	
  von	
  
vielen	
  Medien	
  übernommen	
  wurde	
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•  Wer	
  nutzt	
  Wikipedia?	
  
•  Wer	
  erlaubt	
  Wikipedia	
  nicht?	
  

•  Wie	
  ok	
  hören	
  Sie	
  den	
  Satz	
  „Hab	
  ich	
  auf	
  
Wikipedia	
  gelesen“?	
  

•  Wie	
  ok	
  wird	
  aus	
  Wikipedia	
  zibert?	
  

•  Wer	
  von	
  Ihnen	
  hat	
  den	
  Schülern	
  Wikipedia	
  
erklärt?	
  Muss	
  man	
  Wikipedia	
  erklären?	
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• Ist	
  das	
  Bildungssystem	
  
schuld?	
  

• Sind	
  „die	
  Lehrer“	
  schuld?	
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Das	
  Puppenecken-­‐Dilemma	
  

•  „Mädchen	
  und	
  Buben	
  schon	
  im	
  Kindesalter	
  für	
  
naturwissenschakliche	
  Themen	
  begeistern	
  
und	
  damit	
  schon	
  im	
  Kindergarten	
  anfangen.	
  
Ja,	
  dort	
  muss	
  die	
  Sozialisabon	
  beginnen.	
  Im	
  
Kindergarten	
  gibt	
  es	
  die	
  Puppenecke	
  für	
  die	
  
Mädchen	
  und	
  die	
  Bastelecke	
  für	
  die	
  Buben,	
  
das	
  ist	
  ja	
  ein	
  stereotypes	
  Denken.	
  In	
  den	
  
Schulen	
  gibt	
  es	
  nach	
  wie	
  vor	
  Pädagogen,	
  die	
  
Technik	
  nicht	
  leben.“	
  
	
  (Georg	
  Kapsch,	
  CEO	
  Kapsch	
  Group)	
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1	
  Computer	
  für	
  5	
  Schüler	
  

•  „Es	
  ist	
  noch	
  immer	
  so,	
  dass	
  die	
  Schüler	
  
daheim	
  modernere	
  IT-­‐Technologie	
  nutzen	
  als	
  
in	
  der	
  Schule.	
  Auf	
  fünf	
  Schüler	
  kommt	
  nur	
  ein	
  
PC.	
  Der	
  Einsatz	
  von	
  modernen	
  IT-­‐Technologien	
  
kann	
  das	
  Bildungsniveau	
  signifikant	
  erhöhen.	
  
Und	
  wir	
  können	
  mit	
  unseren	
  Produkten	
  die	
  
Kinder	
  fiuer	
  machen,	
  denn	
  75	
  Prozent	
  der	
  
Arbeitsplätze	
  haben	
  mit	
  IT	
  zu	
  tun.	
  Kinder	
  
müssen	
  lernen,	
  mit	
  IT	
  umzugehen.“	
  	
  
	
  (Georg	
  Obermeier,	
  Microsok-­‐Chef	
  Österreich)	
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Ein	
  Henne-­‐Ei-­‐Problem	
  

Frage:	
  „Wie	
  könnte	
  man	
  es	
  schaffen,	
  jedem	
  Schüler	
  
einen	
  Computer	
  zur	
  Verfügung	
  zu	
  stellen?	
  Vor	
  
zehn	
  Jahren	
  wurde	
  schon	
  die	
  Notebook-­‐Klasse	
  
propagiert.?“	
  

Antwort:	
  „Es	
  ist	
  ein	
  Henne-­‐Ei-­‐Problem.	
  Es	
  hat	
  mit	
  
den	
  Lehrern	
  zu	
  tun,	
  weil	
  die	
  Kinder	
  teilweise	
  
affiner	
  mit	
  der	
  IT-­‐Technik	
  sind	
  als	
  die	
  Lehrer	
  –	
  
weil	
  die	
  Kinder	
  damit	
  aufwachsen.	
  Lösen	
  lässt	
  
sich	
  das	
  Problem	
  nur	
  über	
  die	
  Zeit	
  und	
  mit	
  
Invesbbonen	
  ins	
  Bildungssystem.“	
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Die	
  Diskussion	
  
ist	
  eröffnet!	
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